

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

«Ренова» в Швейцарии - 20 лет спустя... | "Renova" en Suisse: 20 ans après...

Auteur: Людмила Клот, [Женева](#), 14.10.2010.



Виктор Вексельберг на встрече с Арнольдом Шварценеггером (© Pool)

В октябре 2010 года ведущая российская частная бизнес-группа «Ренова» празднует свой двадцатилетний юбилей. Компания отмечает это событие в течение всего месяца, проводя внутреннюю акцию по сбору снимков для корпоративного [фотоархива](#). В российской прессе серьезных комментариев по поводу юбилея нет. В швейцарской – тоже, несмотря на то, что ее главный акционер и председатель Совета Директоров Виктор Вексельберг – значимая фигура в швейцарской экономике.

|
En octobre 2010 le groupe russe Renova fête ses 20 ans. Pendant tout le mois la compagnie fait une action interne en collectionnant des photos pour ses archives. Ni en Russie, ni en Suisse la presse ne commente pas cet événement. Pourtant, l'actionnaire principal et le président de la direction du groupe est une figure très connue dans l'économie suisse: Viktor Vekselberg.
"Renova" en Suisse: 20 ans après...

Чтобы дойти до швейцарского периода в истории компании, нужно прорваться сквозь череду дат и названий, через тернии, так сказать, к звездам. В 1990 году «Ренова» была зарегистрирована в качестве российско-американского совместного

предприятия. Сегодня «Группа Ренова» состоит из управляющих компаний, фондов прямых и портфельных инвестиций. Пять главных направлений ее деятельности - это нефть и газ, металлургия и горнодобыча, электроэнергетика и новые технологии, строительство, медиа и телекоммуникации.

В 1996 году появилась ОАО «Сибирско-Уральская алюминиевая компания» (СУАЛ), вскоре ставшая одноименным холдингом. В 2003 году «Ренова» занялась реконструкцией аэропорта «Кольцово» в Екатеринбурге – губернатор Свердловской области Александр Мишарин стал первым, кто в начале октября поздравил Виктора Вексельберга с 20-летним юбилеем бизнеса, поблагодарив за «весомый вклад в социально-экономическое развитие Среднего Урала, крупные инвестиционные проекты на территории региона» (девелоперская компания «Ренова-стройгрупп» является одним из ведущих подрядчиков на строительство жилья в Свердловской, Челябинской, Ярославский и Московской областях).



С 2003 года существует холдинг ТНК-ВР, в который входят British Petroleum, «Альфа групп», Access Industries и «Ренова». А также газораспределительная компания «ГАЗЭКС» (в составе «КЭС-Холдинга»). Тогда же появился российско-южноафриканский консорциум United Manganese of Kalahari (UMK). А ЗАО «Ренова» было реорганизовано в «Группу компаний Ренова».

Нужно отметить, что, если основой благосостояния Виктора Вексельберга являются два крупных бизнеса: нефтяной (доля в ТНК-ВР) и металлургический (доля в объединенной компании «Российский алюминий», доставшаяся в обмен на активы алюминиевой компании СУАЛ), то в Швейцарии «Ренова» в основном развивает электроэнергетическое направление.

Швейцарский бизнес – небольшой кусочек айсберга «Реновы», но именно тут предпринимателя подстерегали наибольшие трудности. Мы имеем в виду дело о штрафе в размере 40 млн. швейцарских франков. В страну альпийских гор, сыра и шоколада Виктор Вексельберг «пришел» в 2006 году с покупкой акций швейцарской промышленной компании Oerlikon, специализирующейся на инновационных и высоких технологиях. «Ренова» приобрела 10,25% акций у австрийского фонда Victory Industriebeteiligung Ронни Печика и Георга Штумпфа, владевшего контрольным пакетом акций швейцарской Oerlikon. К 2008 году «Ренова» нарастила свой пакет до 44,7%, в том числе, благодаря сделкам с австрийским фондом. Партнеры создали группу для совместного управления долями в Oerlikon и общими силами

контролируют 56% акций. Отметим, что предприятие стало спонсором швейцарской команды, участвовавшей в «[Нулевой гонке](#)» - кругосветном туре на автомобилях «zero emission», то есть с полным отсутствием вредных для окружающей среды выхлопов. Двигатели их заправляются солнечной, ветряной и другой природной энергией.



Виктор Вексельберг и его компания стали предметом особой дискуссии президента Конфедерации Ханса-Рудольфа Мерца и президента России Дмитрия Медведева во время государственного визита последнего в Швейцарию осенью прошлого года. А в декабре 2009 года Федеральный департамент финансов Швейцарии (FDF) наложил на Вексельберга, Печика и Штумпфа штраф в размере 40 млн. швейцарских франков, обвинив их в нарушении закона о биржевых сделках в Швейцарии, по которому держатель пакета акций должен отчитаться перед минфином о превышении порога в 10%. Итог тяжбы подвел в сентябре этого года Федеральный уголовный суд, не нашедший в действиях бизнесменов нарушений биржевого законодательства. В результате Виктор Вексельберг остался держателем пакета акций Oerlikon, и ничего ему за это не было...

В 2007 году последовала покупка акций швейцарской машиностроительной компании Sulzer – по аналогичной схеме, не сообщая о сделке до момента, пока «Ренова» не стала владельцем 31,4% акций швейцарского предприятия. Сделка с бумагами Sultzer сейчас также расследуется Федеральным департаментом финансов, но представители «Реновы», после исхода дела по Oerlikon, особенных проблем не ожидают. Если бы не инвестиции Вексельберга, Sultzer грозило бы банкротство.

2007 году в Швейцарии была создана компания Avelar Energy, интервью с ее главой Игорем Ахмеровым, где он рассказывает о развитии новых энергетических технологий, можно прочесть [здесь](#).

В 2009 году «Ренова» подписала соглашение с Государственной корпорацией «Российская корпорация нанотехнологий» (РОСНАНО) об учреждении совместного предприятия по производству солнечных модулей.

А в этом году Виктор Вексельберг был назначен президентом РФ Дмитрием Медведевым руководителем российской части проекта по созданию Инновационного центра в Сколково. Ради этого он собирается до конца года оставить пост

исполнительного директора ТНК-ВР. Центр, прозванный «российской Кремниевой долиной» (в русскоязычных СМИ теперь модно называть Силиконовую долину Кремниевой), уже видится многими как «место притечки мозгов» российских ученых в противовес их «утечке» в университеты Америки и Европы. Предполагается участие в проекте и российских партнеров, об этом мы еще расскажем.



По мнению самого Вексельберга, которое он высказал в интервью телеканалу «Россия» 4 октября, «потребуется 10 лет, чтобы в России были созданы достойные условия для работы ученых и заработали проекты фундаментальной науки – примерно за такой срок это смогли сделать скандинавские страны, такие, как Швеция, или молодые динамичные Сингапур и Китай. Отбирать проекты для «Сколково» будет ученый совет, в состав которого входят ведущие ученые Европы, США, Канады и наши нобелевские лауреаты. Мы уже начинаем тесно сотрудничать с академическими институтами, исследовательскими центрами. Подписано соглашение с Курчатовским институтом, с питерским Физико-Техническим институтом. Я хочу напомнить, что критерием отбора будет являться обязательное участие в реализации проектов российских общеобразовательных университетов и академических институтов в исследовательской тематике. Если этого участия нет, то проект не получит статус резидента Сколкова».

А на днях Виктора Вексельберга, во время своего визита в Москву, поздравил с 20-летием компании губернатор Калифорнии, где, как известно, находится настоящая Силиконовая, она же Кремниевая, долина, Арнольд Шварценеггер. Не знаем, обратил ли кто-то внимание в Швейцарии, но в июне этого года группа компаний «Ренова» взяла на себя обещание реставрировать и содержать национальный парк Калифорнии Форт-Росс. Исторический парк Форт-Росс находится на месте одноименной русской крепости, основанной в 1812 году вологодским купцом Иваном Кусковым. Над фортом развевался флаг российско-американской компании, в основном, торговавшей мехами. Долгое время крепость принадлежала России, но потом ее содержание этого исторического объекта стало настолько накладным, что его пришлось продать американцам. «Для того, чтобы поддерживать Форт-Росс в нормальном состоянии, потребуется не менее 1 млн. долларов в год, - сообщил Вексельберг журналистам после церемонии подписания соглашения. Губернатор Шварценеггер не мог не оценить такую щедрость россиян и, пожимая руку новому спонсору Форт-Росса, заявил: «Я хочу поблагодарить господина Вексельберга и группу компаний «Ренова» за их благородство».

В Швейцарии пока что «Ренова» не брала на себя обязательств реставрировать

исторические объекты. Но готовится другой интересный проект. Этим летом газета «Ведомости» предсказала возможное появление «самолета от Вексельберга».



Используя технологии

швейцарского авиационного концерна Pilatus, «Ренова» может построить в России завод по производству учебных самолетов для Военно-воздушных сил.

Турбовинтовые учебные самолеты планируется делать на базе моделей PC-9 M и PC-21 Pilatus, часть деталей будет поставлять предприятия Объединенной авиастроительной корпорации (ОАК), - пишет издание. Сейчас проект находится на стадии предварительного обсуждения в Министерстве обороны РФ. Завод будет построен с нуля, самолеты могут изготавливаться не только для России, но и для экспорта за рубеж. Почему Pilatus (пока роль швейцарского авиаконцерна не определена, он может стать как поставщиком, так и партнером нового проекта)? 13,97% акций Pilatus принадлежит контролируемой «Реновой» компании Oerlikon. Швейцарская сторона эту информацию о возможном сотрудничестве с Вексельбергом в военной области не подтвердила, но здесь не принято говорить о проектах, не разработав их детально, а экспорт армейской техники подчиняется строгим правилам.

Для справки:

Промышленные и инфраструктурные компании группы:

- ТНК-ВР;
- Объединенная алюминиевая компания «Российский алюминий»;
- АО «Комплексные энергетические системы»;
- промышленная компания Oerlikon;
- ОАО «Российские коммунальные системы»;
- Аэропорт «Кольцово» (Екатеринбург);
- Негосударственный Большой пенсионный фонд;
- 32% швейцарской компании Sulzer AG - производителя оборудования для нефтяной, нефтехимической, целлюлозно-бумажной отраслей;
- «Золото Камчатки» - объединяет ряд золоторудных активов на Камчатке;
- ряд других менее крупных промышленных предприятий.

Инвестиционные компании:

- «Ренова-стройгрупп» - строительные проекты;

- «Ренова Медиа» - услуги телевидения, высокоскоростного Интернета и телефонии;
- «Ренова Капитал» - портфельные инвестиции;
- «Институт корпоративного развития» - управление нематериальными активами.

Предприятия «Группы Ренова» расположены в 25 регионах России и стран СНГ.

Алюминиевая группа СУАЛ (сейчас входит в состав US Rusal) построила первую в современной России частную железную дорогу протяженностью 157 км для разработки месторождения бокситов в Республике Коми в начале 2000-х годов.

[Renova](#)

[Виктор Вексельберг](#)

[Ренова](#)

Статьи по теме

[Вексельберг оправдан, а швейцарский минфин оплатит все расходы](#)

[Виктор Вексельберг должен выплатить 40 миллионов франков штрафа](#)

[Виктор Вексельберг переезжает из Цюриха в Цуг](#)

[Виктор Вексельберг объединил швейцарских политиков в борьбе против себя](#)

[Виктор Вексельберг установил контроль над ОС Oerlikon](#)

[Игорь Ахмеров: мы разрабатываем энергетическое меню будущего](#)

Source URL: <http://www.nashagazeta.ch/node/10647>